

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . . . 10— K  
Fél évre . . . . . 5— K  
Negyed évre . . . . . 2.50 K

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik szerdán és szombaton.

# BAJA

Szerkesztőség

és

kiadóhivatal

Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.

Telefon-szám 45.

Feloldó szerkesztő  
de lapfajdos: Tomcsányi Sándor.

## JOGOS HARC.



## Uj körzet-igazgató.

Háboru előtt állunk. A mozgósítás proklamálása után harcra készen várják katonáink — a mi legközelebbi véreink a legfőbb parancsot. — Sötét, gyászos színű ércokolosszusok zakatolva röpitik őket talán nem-sokára a harcmezőre, nem azért, hogy bosszút álljanak a gyilkosokon, hanem, hogy megvédjék jogainkat, nemzeti létünknek veszélyeztetett alapját hosszú időre megerősítsék.

Amerre csak jár az ember, akivel csak beszélünk, mindenhol, mindenkiből bámulatos lelkesedés, harci kedv árad. Mint ha a negyvennyolcas évek eseményei idéződnének vissza ez országban, oly mámoros a hangulat.

Pedig most kezdjük csak át-érezni, hogy csakugyan nagy dolog a háboru.

Megakad a munka mindenütt. A földmives, kincz ebben az időben minden órája drága, föl-cserélti gazdaság ikészégeit harci fegyverekkel. A pult mögött a sáncok mögé kell vonulnia a kereskedőnek. Az iparos, a hivatalnok kénytelen elhagyni műhelyét, hivatalát. Elmegy a kenyérkereső, magukra maradnak a szegény feleség, apró gyermekek, aggódó szülők.

Mily sok fájdalom előrevetett árnya vonul el előttünk. Horribilis anyagi károkat szenved amugy is szegény országunk népe. És véreink bár tudják ezt, mégis örömmel indulnak el.

Csüggedést, félelmet nem olvashatunk le az arcokról, csak a harcrakész lelkesedést, elszánt-ságot, mely kész életre-halálra megvívni, leszámolni avval a hitvány fajjal, — a gyűlölködő, a mi életünkre törő szomszéd-dal.

Háboru! Mily rémesen hangzik ez a szó máskor. S ma mindenki kívánja ezt. Nem vér-

szomjuságból óhajtuk a harcot, nem mindenáron, hanem azért, hogy véget vessünk annak a tarthatatlan állapotnak, amelybe a szerb nagyravágás s feneketlen gyűlölet a monarchiat sodorta.

Ha kitör a háboru, miránk követ nem vehet senkisen. Hisz volt idő, midőn monarchiánk Szerbiát megmentette a leigázástól. Ez 1886-ban történt, midőn Pirotnál követünk szavára visszafordult hős Battenberg Sándor fejedelem vitéz bolgár serege. A legutóbbi balkán háborunál is, bár mi a statusquo elvét hirdettük, eltűrtük, hogy Szerbia majd még egyszer akkorára nagyobbítsa területét, mint amekkora a háboru előtt volt.

Mindenki belátja, hogy az igazság mellettünk van. Minket sértettek meg. A sértő fel Szerbia volt. A sértést tovább tőrni már nem lehetett. Monarchiánk elégtételt akart s garanciát, hogy a sérelmek ne ismétlődjenek.

Igaz, kemény hangon, határozott fellépéssel tette ezt meg, de tudta, hogy kivel hogyan kell bánnia.

Most Szerbia abba a hamis ürügybe kapaszkodik bele, hogy az osztrák-magyar monarchia olyasvalamit követel tőle, mely Szerbia függetlenségének, állami önállóságának megállítását, megcsorbítását jelenti. De arról bölcsen megfelelkezik, hogy volt idő, amikor nem is olyan régen az anejió idején nagyon szép ígéreket tett, de azt nem igyekezett beváltani.

Ne csodálkozzék tehát Szerbia, ha erélyes módon, talán szokatlan módon is követelünk tőle garanciákat. Intézkedjék csak saját rendelkezési jogán, csináljon rendet, álljon szembe a bombavetőkkal, leckóztassa meg a gyilkos merénylőket — de ne csak szóval, ígérettel —

hanem cselekedettel. Ne csak biztosítson minket, hogy jóban lesz velünk, hanem állja útját az összeesküvőknek, büntesse meg azokat, kik ellenünk gyűlöletet szítanak, kik minket vérgig sértenek, kik miatt éveken át folytonosan állig fegyverbe kell lennünk.

Eljött az idő, midőn azt kellett mondanunk: eddig és ne tovább. Türelmünk elfogyott. Nem szegyenkezhettünk már tovább egy kis államocska pökhendisége miatt. Itt csak az ágyuk dörgése, puskaropogás, harc, háboru szerezhet érvényt érdekeinknek. Mi nem hódítani akarunk, mi csak rendet óhajtunk teremteni és békét, hogy a békeben ismét élethez kapjon, ismét virágozzék nemzetünk.

Harcunk igazságos, harcunk jogos. S mert ez a tudat járja át szívünket, lelkünket, tudunk lelkesedni.

Ez a lelkesedés, ez az egyöntetűség biztosítéka a győzedelmünknek, jövődő boldogulásunknak. Isten áldja meg fegyvereinket.



## Rögtönítelő bíróság Szabadkán.

A gyorsított bűnvádi eljárás elé tartozó bűncselekményeket ezután az esküdttörbíróság helyett a törvényszék fogja tárgyalni Szabadkán. Előzetes kihirdetés után rögtönbíráskodásnak van helye.

A bíróság elnöke a törvényszéki elnök vagy helyettese s négy tagja van a törvényszéki bírák közül. A terhelt azonnal letartóztatandó és az egész eljárás, ha csak lehet, félbeszakítás nélkül folyik le. A bíráskodás bármely időben szabad ég alatt megterthető. A bíróság, ha a terheltet egyhangulag bűnösnek nyilvánítja, halálbüntetést hoz. A halálbüntetés két órán belül végrehajtandó.

A bajai felsővárosi állami elemi iskolánál tavaly nem volt igazgatótanító. Pósfai János áthelyeztetése után az igazgatói állást nem töltötték be, bár több oldalról hangoztatták, hogy az ilyen állapot tarthatatlan.

Egy évig kellett várni, míg a felsőbb hatóságok véget vetettek a fura helyzetnek. A napokban megjött az értesítés, hogy a felsővárosi iskolának is van végre igazgatója — Ozvald István áll. tanító személyében.

Ozvald István igazgatót lapunk hasábjain nem kell a bajai közönség számára fölfedeznünk. Baja város apraja-nagya ismeri a kitűnő tanítót, a népszerű embert. Tanítói pályája — egy-két esztendő lezámításával — itt folyt le a szemünk előtt: a felsővárosi nép javarészt Ozvald István vezetése mellett nyerte elemi kiképeztetését. Alig is van abban a városrészen olyan népszerű, köztiszteletnek örvendő ember, mint az uj igazgató.

Midőn lapunk hasábjain tisztelettel köszöntjük az uj igazgatót, kívánjuk, hogy iskoláit ezentul is olyan irányban vezesse, mint eddig tette.

A kultúra, a népnevelés, Baja városának egy derék, hasznos emberét érte a miniszteri kitüntetés: élvezze a kitüntetés fényét, melegét mélyen igen sokáig!

## A kivételes állapot Magyarországon.

Ma beállott a kivételes állapot Magyarországon. A hivatalos lap ezt rendkívüli kiadásában közli. Harminchárom rendeletet közöl, mely hivatkozással az 1912 évi törvényre, lényeges változást jelent az eddigi állapottal szemben. Közönségünket főleg az alábbiak érdeklik:

Hadkötelesek egy éven belül ki nem vándorolhatnak.

A fegyvereket be kell szolgáltatni, hacsak azok nem a hivatás gyakorlásához szükségesek.

A posta köteles bármely küldeménybe a hatóságoknak (polgári katonai) betekintést engedni.

Az összes táviratok hivatalos ellenőrzés alá kerülnek.

Postán és távirtdán a magánforgalom megszüntethető, vagy korlátozható.

A távolsági távbeszélőforgalomból a magánbeszédetek teljesen kizártnak, a helyi hálózatban is korlátozhatók, esetleg beszűkíthetők.

Uj egyesületek alakítása tilos, a létező egyesületek fokozott rendőri felügyelet alá kerülnek.

Politikai jellegű népgyűlések, felvonulások, könnymenetek tartása is tilos.

A fegyveres erőről, erődkörről, fegyverek, hadiszerekről a sajtó semmit sem közölhet.

A főbírójai büncselekmények kivételnek az esküdtbírószá hatásköréből, a törvényszékek hatáskörébe, gyorsított bünvádi eljárás alá utaltatnak. Ez a rendelkezés azonban egyelőre csak a fűmei, pécsi és az erdélyi és délvideki törvényszékek területére vonatkozik.

Ugyanezen a területen a katonai büncselekmények tekintetében (toborzás, kémkedés, árulás, engedetlen-ségre csábítás) a polgári egyének is a honvédbüntetőbíráskodás alá helyeztetnek.



## Hogy szállítják az ujságokat?

A kivételes állapot a sajtót is érinti. Minthogy a vasuti és postai forgalom korlátozva lesz, a hírszolgálat gyorsasága is szenvedni fog. Ez ügyben Mezey Dezső államvasuti főfelügyelő a következőket jelentette:

A vasut a lapokkal a legnagyobb előzettséggel fog eljárni. Tudjuk mily fontos az, hogy az ország egész lakossága minél gyorsabban értesüljön az eseményekről. Tovább is gyorsvonatok szállítják, amennyiben lehetséges, a lapokat. A kivételes törvények értelmében a lapok a megjelenésüktől számított három óraon belül nem szállíthatók el. Az ügyesség azonban bizonyonnan engedélyt ad oly lapoknak e szállítási korlátozás alólí felmentésre, amelyek a fokozott ellenőrzésre okot nem adnak.

— En már utasítást adtam az Általános beszerzési társaságnak, hogy ha más intézkedés nem lesz, a lap megjelenését követő három óraon belül ne szállítsa a hírlapokat. Remélem azonban, hogy e rendelkezést nem kell foganatosítatnom. A lapok elküldése bizony gyakran fog nagy késedelmeket napokig is szenvedni oly vidékeken, ahol a forgalom korlátoztatik. (Tehát Baján is.)

A miniszterelnökségen Drasche-Lázár Alfréd dr. min. tanácsos, az ügyészségen pedig Pogonyi királyi ügyész kijelentették, hogy rendkívül lojalisan fogják kezelni a sajtót. Csak azoknál a lapoknál fogják megkövetelni az előzetes bemutatást, amelyek törvényellenes közleményt adnak. Ezeket a lapokat csak a megjelenésüket követő három óra, vagy az ügyészségnél nyert engedély ki-szűközése után szállíthatják.

## Hirek.

### A király köszönete.

A miniszterelnök ur a következő leiratot intézte Baja város közönségéhez:

„Ő császári és apostoli királyi Felsege Baja törvényhatósági joggal felruházott város közönségének hódolatát és egészségének helyreállása feletti örömeinek kifejezését szíves köszönettel legkegyelmesebben tudomásul venni méltóztatott. Erről van szerencsém a város közönségét tisztelettel értesíteni.”

B.-pest. 1914. évi július 24.

Tisza s. k.

**Dr. Raisz Sándor nyugdíjgyöve.** A belügyminiszter jóváhagyta a Raisz Sándor dr. volt kórházi főorvos nyugdíjazása tárgyában hozott közgyűlési határozatot.

**Előléptetés.** Dr. Nádas Gyulát, városunk szülöttét, a szolnoki törvényszék albiráját, ugyanoda járásbíróvá léptették elő.

**Az új szabadkai máv. üzletvezető.** Ráner Ödön, az újonnan kinevezett üzletvezető hivatali betegsége miatt nem foglalhatta el, miért is helyébe Kun Viktort nevezték ki. Az új üzletvezető ma már megkezdte működését.

**Adomány a mozgósítottak családjainak.** Goldschmidt Zsigmond bajai gőzmalomtulajdonos 2 zsák lisztet küldött a polgármesteri hivatalhoz a szegénysorsu mozgósítottak visszamaradt családtagjai között leendő szétosztás végett.

**Zárdafőnök ezüstmiséje.** Vasárnap tartotta jubilaris miséjét Szabadkán Kochán Bertalan ferencendi házfőnök. Az ünnepélyes alkalomra elemek Szabadkára a szomszédos rendházak főnökei. Az ezüstmisét fényes ebéd követte, melyen a város előkelősége élén dr. Purgly főispán is megjelent.

**Ideiglenes kórház.** A tanítóképezde es internátus épületet katonai kórházi célokra használják fel. Az ideiglenes kórház 300 sebesült részére lenne berendezve.

**Mikor szünik meg a vasuti forgalom?** Csütörtök éjjel. Azontul a személyforgalmat is csak egy fel és egy lemenő postavonatot bonyolítja le Baján át.

**Rendelet a papágnak.** A kalocsai érsek ezidőszerinti helynöke, a rendkívüli állapotokra való tekintet elrendelte, hogy megjéjének minden papja foglalja el a rudas állomásának helyét. A kik szabadságon vannak, megszakítva ezt, rögtön tartoznak állomáshelyükre visszamenni.

**Megint kiűtött a tűz Vaskuton.** Csak nemrég számoltunk be arról, hogy Vaskuton két ház leégett. Mint értesülünk, ugyanazon a tájon, a Kakassakon megint tüzeset fordult elő. Ismét két ház égett le. A jelekből azt lehet itélni, hogy gyújtogató

keze működik, mert már a megelőző tűz előtt egy pár nappal szinten volt tűz, de azt, mielőtt valamely kárt okozhatott volna, eloltatták.

**Feltartoztatott görög löszállomány.** A görög kormány megbízottai már hetek óta vásárolják a lovakat Szabadkán a görög hadsereg részére. Ma ideérkezett jelentés szerint az utolsó görög szállítmányt, több mint száz lovat a zimonyi határnál feltartóztatták.

**Ehahalasztott tanítói ledlgyakorlat.** A nyárra tervbe vett kalocsai tanítói ledlgyakorlatot a háborus időre való tekintettel nem tartják meg.

**Munkaközvetítés.** Kerestetik: Tanonc: 1 szűcs, 4 kőfaragó, 2 szobafestő, 1 rőfőskereskedő (németül tudó előnyben részesül), 1 festékeskedő (fizetéssel), 1 nyerges és fényező, 1 férfi és női piperekeskedő, 1 cipész, 1 borbély.

**Ajánlkozik.** 1 ügyes borbélysegéd előkelő fizetbe. A cím meg tudható lapunk kiadóhivatalában, vagy a katolikus Legényegylet elnökénél.

**Nyaralni indulok figyelmébe.** Iglo város a Szepességen, a Magas Tátra alján gyönyörű és ocsó nyaralóhely. A városban egy kilométernél hosszabb vízszintes parkzerű sétányok, forrásvíz, villanyvilágítás és gőzfürdő. A város mellett terül el a festői fekvésű 15 holdas Madarász-park. Nyegedórányra fenyőerdők. Havi lakások 15—40 K. Havi ellátás 56—80 K. Igólórl a Magas Tátra legszebb pontjai, sőt csucsa (Csorbató, Tarpatak, Zöldtő, Tengersizemcsuc) egy nap alatt járhatók meg. Mindenféle kitudó vasut- és automobilösszekötetés. A műemlékeiről nevezetes Késmárk, Lőcse, Szepesvár s a természeti szépségéről híres Dobsinai jégbarlang, Sztracenai völgy, Branyiszko és Hernádátörés legalkalmasabb kirándulópontja. A Magyarországi Kárpátgyegesület székhelye. Gyakori társas kirándulások. — Közelebbi felvilágosítással szolgál az „Idegenforgalmi iroda” igló.

## Megkerült az apatini öngyilkos.

Hétfőtől péntek reggelig tartott az apatini szenzáció. Péntek reggel kifogták az apatini halászköz az öngyilkos szűcslegénynek, Würtz Mártonnak holttestét. A holttest az apatini alsó malmoknál akadt fönn, onnan huzta két halász kötélén a partra. A holttest fejbőre kissé le volt rántva, azért a fia atyja gyilkosságára gondolt. A bíróság ki is szállt a vizsgálat megejtésére, de amugy is közfelfekvő a föltevés, hogy a holttest a malmoknál sérült így meg.

A bírói vizsgálat után, szombaton estefelé temették el a szerencsétlen öngyilkost. A város apraja nagyjű összesereglet a temetésre. A nép száján persze még most is a kűbű-féle verziók és rénmesék ezerszínű variációi élnek és — valószínűleg — sokáig élni is fognak.

## LEGUJABB.

Kedden délután a következő táviratot kaptuk Budapestről.

„A hadüzenet a hivatalos lap rendkívüli számában megjelent.”

Egy délutáni távirat jelenti, hogy katonáink Belgrádba bevonultak.

## RENITENS SZERBEK.

Az ország szerblakta vidékein itt is ott is akad egynehány nagyszerb eszméktől telített egyén, akik most sem fének a börtörbbe.

Városunkban is elfogtak egy ilyen szerbet. Nagyon dicsérte a szerbetek s annál inkább gyalázta a magyarokat.

Szabadkára is szuronyos örök kísérték be tegnapelőtt az egyik környékbeli szerb pópát, jegyzőt és egy tekintélyes szerb parasztot.

Akik most Mohácson jártak, beszélik, hogy hétfőn délelőtt állítólag merénylet készült a katolikus és a zsidó templom ellen.

Mielőtt ezt megtették volna, hét szerb lány ment be a templomokba azzal az ürüggyel, hogy megnézik a bennlevőket, hogy sokan vannak-e. Ez gyanus lett az egyházi előtt, aki jelentést tett a csendőrségnél. — Mohácson több letartóztatás történt.

Zomborban meg egy szerb nemzetiségű katona nem akart az indulás parancsának engedelmeskedni. Levetette magát a földre és társai nógatására sem akart felkelni, hogy „házaja ellen” induljon. Erre a renitenskedőt leszárták.



## Hirdetések.



Fényképek után arc-képet, festmények hű másolását, stációképek és Krisztus korpusok megfestését vagy rekonstrukcióját olcsón elvállal gyakorlatlott kezű :: festőművész. :: Cim a kiadóhivatalban.



## Eladó ház.

Baján, JÓKAI-UTCA 5-ik szám  
alatti, néhai Látinovic Laura  
— urnó tulajdonát képezett —

# ! HÁZ !

szabad kézből eladó. Bővebb  
: : : értesítést nyújt : : :

**Balku Gyulánál, Zombor,**  
Bercsényi-ut 18-ik szám alatt.

## Butor eladás.

Száraz fából készült  
előszobaszekrény  
esernyőtartóval  
legmodernebb kivitelben, fehé-  
ren zománcozva, nagyon olcsón  
eladó. Ugyiszintén mindenemű

asztalos munkákat  
pontosan és jutányos árban  
elvállal

**Hegedűs József asztalos**  
Baja, Rókus-utca 43.

## Eladó trafik.

Baján a legforgalmasabb helyen  
(Szent István-tér 5-ik szám)  
szálloda, kávéház, bankok és  
pince közelében jutányos áron  
ELADÓ. Bővebbet  
CZINGEL GÉZA tulajdonosnál



**Könyvnyomdai munkák**  
izléses kivitelben, jutá-  
nyos áron készíttetnek

## Kazal József

könyvnyomdájában,

a Központi szállóval szemben.  
Telefonszám 45.



## Eladó földbirtok.

CSONGRÁD-megyében,  
Szenteshez 10 kilométer  
távolságra

188 hold (a 1100 négyszögöl)  
prima föld, nagyobb része heré-  
nek való, most is sok here van  
benne, köves ut mentén, sok  
gazdasági épülettel és kerttel  
igen kedvező fizetési feltételek  
mellett eladó. Bővebb felvilá-  
gosítást ad

**Kristó József tulajdonos.**  
Szentes, (Rákóczy-tér.)

## Eladó egy ház

az állatvásártérrel szemben, közel a  
vasúti állomáshoz, amely mindenfajta  
üzletnek alkalmas s a házban van 1  
ülzethelyiség, 3 szoba, 2 konyha,  
kamra, pince, kert és az összes mel-  
lékhelyiség. Bővebb felvilágosítást ad:

**SCHREIER SIMON,**  
vendéglős.

## Hirdetések

jutányos áron  
felvétetnek a

# B A J A

kiadóhivatalában  
Vörösmarty Mihály-utca 6. szám.  
Telefon szám 45.

## Új szállítási vállalat.

Van szerencsém a n. é. közönség  
szíves tudomására hozni, hogy

**Baján, Tóth Kálmán-utca 27. sz.**

alatt  
**szállítási vállalatot**

létesítettem.

Elvállalok mindenemű vasuti és  
hajózási fuvarozást valamint  
butorszállítást és

**egész költözködések**  
jutányos ár mellett.

Amidőn gyors és megbízható kiszol-  
gálásról biztosítom a t. közönséget,  
egyben nagybecsű támogatását kérem  
és vagyok kiváló tisztelettel

## Manhold-féle

szállítási vállalat

Baja, Tóth Kálmán-utca 27. szám.  
Telefonszám 192.

**Gobelin és himzőmunkák**  
**! elkészítését elvállalják !**  
**Spitzer nővérek.**

: : : Budapesti-ut 57. sz. : : :

## Kárpitos üzlet átvétel.

Van szerencsém tisztelettel értesíteni  
a nagyérdemű közönséget, hogy  
Baján, a Milassin-féle házban lévő  
volt Komlósy-féle

## kárpitos üzletet átvettem

és azt nevem alatt tovább folyta-  
tom. Egyuttal értesitem, hogy min-  
den e szakmába vágó munkákat,  
ugymint:

uri- és szalonszoba burorokat, disz-  
téseket, függöny feltevéseket, vala-  
mint mindenemű javításokat pinto-  
san és gyorsan elkészítek, miért is  
kérem a nagyérdemű közönséget,  
hogy engem becses pártfogásával  
megtisztelni kegyeskedjen.

Maradtam kiváló tisztelettel

**Bernhart István kárpitos.**

Egy kitünő hangu, hat  
: : billentyűs ébenfa : :  
**FUVOLA**  
: jutányos áron eladó. :  
Tóth Kálmán-utca 62. sz.

## Szinház és Mozi után minden ut a Bárány Szálló

KERTHELYISÉGÉBE VEZET,

mert csak itt lehet igazán kellemesen szórakozni. Minden este

**Rác Jóska** a legjobb bácskai cigányprimás muzsikál. Aki  
igazi jó cigányzenére vágyik, az csak a Rác  
Jóskával húzhatja el a nótáját. — NAPONTA frissen csapolt sör.  
Izletes és friss villás reggeli.

## FOGT FERENC virág-kereskedésében

Baja, Erzsébet királyné-utca

menyasszonyi csokrok és koszorúk  
a legjutányosabb árban, állandóan kaphatók.

Szücs munkát csak | Mindenféle festőmunkát  
Mormer Ferenc | Jaszlics András  
készít olcsón és izlésesen | B a j a,  
BAJA, Erzsébet királyné-utca | Petőfi Sándor-utca 64-ik szám.

**Mayer Károly vaskereskedésében** Baja, Erzsébet-  
királyné-utca, gazdasági szerszámok, fegyverek  
a legjutányosabb árban szerezhetőek be.

**Ifj. Utry Pál szitakötő,** Baja  
Erzsébet királyné-utca, főszozolgabírói hivatal mellett.  
Különböző gazdasági és háztartási cikkek,  
sodrony- és drótkerítések  
legolcsóbb és legdrágább beszerzési forrása.

Budapesti-út 55-ik szám alatt lévő

# : vasaló intézetem:

jutányos árban azonnal átvehető.

**Csatai Erzsébet.**

Egy elegáns butorozott

# ! SZOBA !

kiadó.

Tudakozódni lehet a kiadóhivatalban.

UJDONSÁGI!

Vidor-féle

UJDONSÁGI!

# „BUDAGYÖNGYE“

:: méztápszer-különlegesség. ::

Továbbá finom akác és tisztesfüméz

Kilója 1 K 40 fillér.

Kapható

Szukopa Józsefnél,

— Budapesti-út 57. szám alatt. —

— Megrendelésre házhoz is szállítom. —

## Kiadó egy bolthelyiség

az Arany János-utca és Rövid-utca sarkán, a Reiter-féle üzlet mellett,  
 valamint

## egy 3 szobás utcai lakás

Bethlen Gábor-utca 2. szám alatt.  
 Bővebbet a BAJA kiadóhivatalában.

Papir- és írószer-kereskedés

■ KÖNYVNYOMDA ■

# KAZAL JÓZSEF - BAJA

Telefon 45 **Vörösmarty Mihály-utca 6** Telefon 45

Könyvnyomdai munkák készítése a legizlésesebb  
 kivitelben. Ügyvédi és községi nyomtatványraktár

Felvétetik egy fiu

## tanulóul

Kazal József könyvnyomdájában.

## Hazai Általános Biztosító Részvény-Társaság.

A társaság elvállal biztosításokat  
 tűz- és jégkárok ellen (a villámcsapás által okozott tüzkárokat is  
 megtéríti). A biztosítás egyéb ágazataiban is a közönség rendelkezésére áll. Díjtételei olcsók és előnyösek, kárait gyorsan és méltányosan rendezi, ügyfeleinek érdekeit minden tekintetben megóvja.

**Kötvénykiállító főügynökség: B A J A.**

(Városi bérház.)